

推动高质量发展 谱写中国式现代化 晋中篇章

聚焦重点 打通堵点

平遥县强力推动民生生态势持续向暖

本报讯 今年平遥县委经济工作会议提出,要聚焦重点,打通堵点,强力推动全县民生生态势在久久为功中持续向暖。

平遥县委经济工作会议提出,要全力以赴攻坚克难。汇丰三期、益民小区今年年底完成。城南堡新村力争年底保障房主体完工,商住部分全面启动。完成古城电力改迁,同步启动古城内剩余3700余户居民煤改电改造,努力实现古城清洁能源替代。继续推动煤化集中供热扩村扩面,稳步推进河西三镇“煤改电”项目,全年力争实现清洁取暖扩面83万平方米。

要全力攻克民生实事。将卜宜乡采煤沉陷区治理作为今年头号民生大事,涉及5个村的移民搬迁,年底见实见效。容纳120个孩子的公办托育机构争取上半年正式投运。新增5个农村老年日间照料中心。完成县级殡仪馆、公益性骨灰堂扫尾工程。为小区、公园、广场配套健身设施,不断满足群众“家门口”的健身需求。

要全力攻克教育医疗。坚持“四个一流”理念,持续推进办学模式改

革,不断促进优质资源共建共享、均衡配置。支持现代工程技术学校幼儿园建设,持续推进3个县域医疗中心建设,年内完成县人民医院和中医院二级乙等医院创建,襄垣卫生院医养结合、古陶卫生院改造、中都卫生院搬迁年内完成。

要全力攻克蓝天碧水。用铁腕手段、雷霆态度扭转被动局面,对城区及周边5公里范围内工地开展“六个百分百”24小时实时监测。深入开展碳素、铸造、橡胶等行业提标升级改造,紧盯“一泓清水入黄河”不放,

紧抓平遥环保为人人不松,年内完成惠济河人工湿地等4个省市项目,逐步让汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”。

要全力攻克社会维稳。深刻汲取安全生产事故教训,坚持“五不放过、五个必须”,围绕煤矿、危化、燃气、道路交通、古城消防等重点领域,对隐患问题一个不让、严查重处。不断完善立体化、信息化治安防控体系建设,学习借鉴新时代“枫桥经验”,努力将信访矛盾化解在基层,解决在一线。

加快建设恒鼎铸造项目,不断推动铸造企业入园。推动年产2000吨黄酒生产线、峰岩5万吨石墨化阴极碳素(退城)搬迁和木家庄煤矿新配主斜井等项目尽快启动,大力培育工业产值增长点。

要切实把握专业镇做强做大。继续坚定不移实施28项专业镇项目。与山西农大等高校在牛肉品种、酥梨防冻、长山药防腐等重点领域深度合作,取得实质性突破。仍然以平遥牛肉集团和唐都推光漆器为龙头,推动总投资1.3亿元的牛肉制品生产基地和总投资3.6亿元的晋润肉制品加工项目年内启动;总投资2000万元的唐都推光漆器创意园年内完成主体工程,努力让产值翻番。

襄垣梨花节、横坡消夏节、避暑采摘节、东泉研学游,进一步放大乡村文旅效应。

必须进一步拉长链条。利用尹回水库的天然优势、湿地公园的基础优势、梁村古堡的历史优势,打通路网、完善配套,三区合一、连点成片,继续实施好“三地建设”三年行动计划,要策划举办半程马拉松,发展古村民宿、特色展销等新业态,与古城遥相呼应,打造主人客人新去处,让游客走出城门,想去“三地”。持续推进13个国家级传统村落集中连片开发,切实打通乡村旅游精品线路,真正实现游城游县、看城看村。持续推进西源祠源神庙等5处低级别文物保护修缮,切实守牢文物安全底线。

平遥县

坚持工业转型 蓄力发展动能

本报讯 工业兴则经济兴,工业强则发展强。工业是实体经济最重要的组成部分,转型是平遥县工业最鲜明的主基调,今年平遥县委经济工作会议提出,要激发工业转型新动能,充分发挥开发区主战场、主阵地、主引擎作用,全力助推制造业提档升级,大力推动专业镇跨越式发展。

要切实把握开发区做强做大。实

施重点项目14个,在新兴产业园,推动总投资3亿元的南山二期风力发电项目年底建成,总投资3.3亿元的生活垃圾焚烧发电项目主体完工。在食品加工园,推动总投资7.5亿元的佳味佳、韦施克等食品加工项目建成投产。在煤化工产业园,推动300万吨洗煤和60万吨捣固焦二期项目加快建设,早日投运。加快推进总投资2.4亿元的中水回用项目,努力实现

水资源节约集约利用。实施总投资1.23亿元的食品加工园和文化创意园污水处理项目,彻底结束园区“排而不处”的历史。

要切实把握制造业做强做大。对标市级8条重点产业链,实施好平遥县“4+1”重点产业链工程。全面铺开亮宇碳素总投资16.5亿元、年产2万吨阴极碳素高端石墨新材料项目,努力打造平遥县“六新”项目新洼地。

平遥县

坚持文旅融合 推动高质量发展

本报讯 平遥是世界文化遗产地、国家历史文化名城、国家全域旅游示范区,以文化旅游为主的第三产业已经成为全县最具活力和发展潜力的支柱产业。今年县委经济工作会议提出,要坚持文旅融合,打造文旅融合新高地,进一步提升品质,丰富业态,拉长链条。

必须进一步提升品质。引进吕梁泰化集团,启建五星级高端酒店,填补平遥县高端宾馆酒店空白;辟

出专门场地,打造集民俗、非遗、钱币为一体的综合文化展览馆,力争上半年启建,让古城文化再添新彩。投资1500万元,整合景区公司“游伴儿”平台,实施古城智慧旅游信息化项目,实现一平台结算、一键式投诉、一站式服务。持续推进古城天地地面立面改造,确保古城古风古韵。

必须进一步丰富业态。与中央美院合作,扎实推进古城IP项目,进

一步增强古城的穿透力、辐射力。引进北京798文创团队,竭力打造艺术街区,让更多当代艺术交汇古城。积极开发手游APP,以古城实时定位为场景,让游客做到“边走边玩”。推动古城元宇宙项目,利用三维空间技术再现古城文化典故。要坚定不移,推陈出新,持续办好摄影展、电影展、中国年,继续举办7·17时装周和8·18街舞大赛,不断增加古城看点。继续办好

深化省校合作 共促高质量发展

“清华学子地域行”山西社会实践调研团来平遥县考察

本报讯 近日,“清华学子地域行”山西社会实践调研团一行16名大学生来平遥县就产业发展、文物保护利用和非遗技艺传承等情况进行了学习调研。

调研团先后深入平遥县推光漆器博物馆、平遥古城南城墙、县衙博物馆、日昇昌票号博物馆、双林寺、平遥牛肉集团,了解平遥县独有的资源禀赋、深厚的产业基础和优良的历史传统,以及平遥县通过全面深化省校合作,依托“平台共同建设、项目精准对接、人才联合培养”模式,深度链接高校人才、科技、项目等优质资源,助力各类产业向全

方位、多领域、深层次发展。

清华学子纷纷表示,通过这次调研,深切地感受到了平遥深厚的文化底蕴以及县校合作、智产融合助力县域高质量发展的丰硕成效,对平遥的文化产业前景产生极大的兴趣和期待,希望以后有更多机会走进平遥,助力平遥文化产业发展之路。

县校合作开展以来,平遥县持续创新工作思路,拓展聚才渠道,丰富育才载体,搭建育才平台,成功打造了一批具有平遥特色的产业品牌,为全方位推动建设高质量发展的国际旅游城市提供了有力的人才支撑和智力保障。

抓党建促基层治理能力提升

平遥县城西街道汇通社区

驻村助振兴 帮扶送温暖



平遥县书法协会会员正在为居民写春联。

本报讯 近日,平遥县城西街道汇通社区党委联合共驻共建单位青少年活动中心和县书法协会开展“迎新春 写春联 送祝福”主题活动。

平遥县书法协会会员把新春的祝福和对美好生活的期许倾注笔端,社区工作人员把一副副散发着艺术之美的手书春联赠送给辖区内的老党员、空巢老人、困难居民,为他们送上社区和共驻共建单位的美好祝福。

“春节来临之际,感谢社区工作人员给我们带来的祝福,非常感谢社区对我们的关爱,我也会一如既往地珍惜这份关爱和支持,为社区的发展和稳定,作出我们应有的贡献。”老党员王淑温说。

近年来,汇通社区充分发挥党建引领作用,以深化“共驻共建”为抓手,坚持“组织联建、项目联做、协商联议”的工作理念,推动共驻共建单位、在职党员等资源在社区聚集,难题在社区化解,服务在社区延伸,让“小组织”聚成“大联盟”。

“我们汇通社区将充分发挥基层党组织“轴心”作用,进一步联合中医院、青少年活动中心等共驻共建单位开展健康义诊进社区、党建润童心等活动,真正实现基层党组织融合共进、基层服务合作共赢、基层治理协同共治。”汇通社区党委书记、居委会主任杨雅苑说道。

平遥县园林绿化服务中心

提升绿化品质 扮靓绿色家园



平遥高速引线附近公园。

本报讯 绿化是城市生态建设的重要组成部分,在美化环境的同时,还可以提高居民生活质量,促进城市可持续发展。过去的一年,平遥县园林绿化服务中心不断强化标准,狠抓管护工作,全力做好抗旱保绿、绿植保洁,积极开展苗木修剪、病虫害防治、苗木补植补栽、园林设施维修维护、古树名木保护等工作,全面提升城区绿化管护精细化水平。

平遥县园林绿化服务中心按照全县中心工作和政府工作报告提出的“五个清单”任务,主动作为、实干担当,以惠济公园、迎薰公园、永定公园、高速引线为重点,进一步提升园林绿化管护水平。建设完成西外

环西城小区门口“口袋公园”和柳柳街光大小区前“口袋公园”。以绿化工程建设为抓手,实施双林大道东延绿化、平南路口西口北侧街边绿化和西外环人行天桥下恢复工程,全面提升城市园林绿地总量。同时,改造西外环华北卫矛园艺造型树100棵,完成城内古树名木的二维码挂牌31株。利用苗木花卉基地自产的花卉在高速引线入口、迎薰公园和城区主要路口摆放各类鲜花造型,烘托节日氛围、扮靓城市窗口。

下一步,平遥县园林绿化中心将结合城市发展布局,持续推进城市绿化,提升城市品位。

新时代 新征程 新伟业

乡村行·看振兴

平遥县岳壁乡

多措并举推动村级集体经济发展壮大

近年来,在岳壁乡党委、乡政府的大力推动下,梁村和西源祠村加强党建引领,求同存异,组建了党建联盟,形成了联建机制,以村村融合、协同发展为目标,共同成功申请了传统古村落集中连片保护项目,以小“融合”促进大“发展”,立足特色资源,有效破解了基层村村融合治理难题,打造了村级集体经济发展的新格局。

整合资源,扩大效益,群众增收有势头

实行“小田变大田”。两村在下河与桃园临地,将农户分散土地及村级机动地合并,打造特色农业观光园项目。

创新探索农业生产“大托管”模

式。引进第三方城乡融合公司,梁村股份经济合作社投资8万余元购买割草机、插秧机、旋耕机等机具,租赁给第三方,通过服务特色农业园区,集体增收2.5万余元,依托梁村便民修缮队和西源祠村丽人泉池旅游开发有限公司,提供劳务输出,组织本村村民在家门口就业,带动农民增收100余万元,通过建设农村特色产业来增加村级集体经济。

引进资金,蓄势赋能,群众生活有劲头

项目聚势,引领发展。两村党建联盟充分发挥党支部的战斗堡垒作用,联手挖掘历史文化名村深厚底蕴,2022年初共同成功申报国家级传

统村落集中连片保护利用项目,并引入第三方城乡融合公司,促进文旅融合,梁村依托天顺堡、植物园等优势资源,致力打造平遥县康体休闲聚集地、古城旅游延伸地、三产融合示范点;西源祠村依托平遥古城旅游影响力,探索“文旅+特色农业”融合发展模式,围绕古堡、神池、寿圣寺、特色农业观光园等文旅资源,着力打造集旅居、康养、休闲功能于一体的三产延伸带,壮大村级集体经济。

宅改助推,强化转型。两村赶乘宅基地改革的东风,盘活利用闲置的宅基地。梁村通过农户自愿有偿退出、集体有偿收回的方式,将东和堡10亩20处闲置多年的古院落全部由

集体与平遥县城乡融合有限公司合作,实施传统村落梁村东和堡遗址保护及环境整治项目。西源祠村充分挖掘古村落资源优势,把古村落当“传家宝”来保护,通过实施基础设施补短板工程,拆除茶坊街违建12处。

清查“三资”,唤醒资源,群众日子有盼头

精心组织,摸清家底。两村均成立“清化收”工作专班,聚焦农村集体“三资”管理问题,开展清理及整治。截至目前,梁村累计清查合同128份,西源祠村累计清查合同190份,全部整改完善,扎实推进,确保清得彻底、化得稳妥、收得全面。

制定制度,规范管理。“三资”清查制家底亮出来以后,两村结合实际制定了“三资”管理制度、“三资”管理责任追究制度、资产保管制度、资金管理制度、资产使用制度、定期报告制度,长效管理,持续推动村级集体经济发展壮大。

平遥县洪善镇

发展设施农业 助推乡村振兴

业高质量发展。

今年平遥县委经济工作会议提出,要严守64.13万亩耕地保护红线,确保粮食种植面积稳定在54万亩以上,产量保持在19万吨以上。加快“特”“优”农业发展,推动主要农作物良

种覆盖率达96%以上,畜禽核心种源自给率达70%以上,确保肉蛋奶、蔬菜、干鲜果总产分别达到15万吨、18万吨、18.5万吨以上,实现数量质量“双提升”。洪善镇将贯彻落实会议精神,借助乡村振兴东风,抢抓全域旅游机遇,

发挥区位优势,辐射带动发展设施农业,稳定粮食生产,确保稳粮保供。“我们将按照县委经济工作会议要求,在技术指导、资金帮扶、市场渠道上发力,做好稳粮保供,夯实乡村振兴基础。”洪善镇副镇长雷星说。(王瑞琴)